

骄傲的野心——马可福音 10:35-42 Prideful Ambition—Mark 10:35-42

引言、大纲

- 读经：马可福音 10:32-45；腓立比书 2:5-11。
- 骄傲是其他一切罪恶的根源，所有的罪恶追根溯源都可以归结为某种骄傲。骄傲是撒旦和亚当夏娃最初犯罪堕落的根本原因，灵界和人类的第一宗罪，都是因为骄傲想要高抬自己的欲望。让整个宇宙全面陷入罪恶咒诅之中的，就是骄傲。
- 基督徒的一生应当是不断靠圣灵对付骄傲的一生。即使是那些灵命最为成熟的人，也会怀有一些深藏不露的骄傲，需要继续被神挖出来，继续靠着圣灵治死骄傲。
- 举例：约伯。一个“完全、正直、敬畏神、远离恶事”的人（伯 1:1），经历撒旦攻击时，还是暴露出一些深藏不露的骄傲。神以一连串反问句挑战他的骄傲，终于让他谦卑下来，向神承认：“我是卑贱的，我用什么回答你呢？只好用手捂口。”（伯 38-42）
- 骄傲有很多表现形式，其中很常见的一种，就是野心。想要得到尊荣、想要为大为首的野心。这段经文让我们看到这种骄傲的野心，体现在当年跟随主耶稣的门徒身上。他们的骄傲表现，竟然紧接在主耶稣谦卑舍己牺牲的榜样后面（32-34节），极不和谐！耶稣才刚刚宣布说：我要降卑到底，我要为你们下降到一个最最卑贱的地步；门徒的回应是：我们要升为至高，要把我们抬举到最最高贵的地位。完全不明白耶稣的教导！
- 大纲：
 - 标题：骄傲的野心
 - 1. 追求显赫，渴望得到显赫地位（35-37节）
 - 2. 过分自信，过度高估自己能力（38-40节）
 - 3. 嫉妒纷争，不能忍受他人高升（41-42节）

追求显赫，渴望得到显赫地位（35-37节）

- “我们无论求你什么，愿你给我们做”：极端幼稚的表现，四岁小孩才会提出的请求。也许，这种“空白支票”是属世领袖讨好臣民的手段（参 6:22-23 希律王的例子），也许雅各和约翰以为耶稣也是这种领袖，使用空白支票炫耀权柄、笼络人心！完全就是政治游戏，玩弄手段，相当齷齪。这两位想要操纵耶稣，玩弄心理手段，来达到自己的政治目的！而且，为了达到目的，他们甚至好意思把自己的亲娘搬出来（太 20:20）！

这有没有让你跌破眼镜，重新认识这些门徒？雅各书说神的话是一面镜子（雅 1:23），门徒这些表现，也许是要我们更真实地认识我们自己。

- “要我给你们做什么？”：耶稣没有丝毫愤怒的表现，温柔地邀请他们提出请求。请记住：要想纠正他人骄傲的问题，最好的办法唯有自己活出谦卑生命的榜样。骄傲的人本来就不觉得自己有问题，你越想指出他的问题，他就越怀疑你才有严重的问题。

- “赐我们在你的荣耀里，一个坐在你右边，一个坐在你左边”：我们要坐在天国里最尊贵的位置！完全是毫无遮掩，骄傲的野心不能表达得更加露骨了。通常人们嘴里不说出来，心里常怀有完全相同的欲望。骄傲的人总想高抬自己，渴望得到显赫的地位。

他们之所以痴迷于天国位子的概念，部分原因是，耶稣刚刚应许了十二个宝座，是赐给使徒们坐的（太 19:28）！一定程度上，他们的请求是出于信心，相信耶稣是弥赛亚，相信他要来建立荣耀国度，他们相信耶稣所说的宝座是真实存在的！但再宝贵的真理，都可以被错误心态拿来滥用。他们对耶稣宝贵应许的应用竟然是：我要做高位！

过分自信，过度高估自己能力（38-40 节）

- “你们不知道所求的是什么”：在神国里求高位，就等于在这个世界求苦难。在世上为主受苦最多的人，神就会把天国最好的位子赐给他。所以耶稣接着提出下面的问题。
- “我所喝的杯，你们能喝吗？我所受的洗，你们能受吗？”：“杯”是圣经常用比喻，画面是一饮而尽，一滴不剩，比喻完全彻底的经历。杯里所装的可以是福气、救恩（诗 23:5; 116:13），但更多是指盛满苦难的杯，苦难来自神对罪的忿怒，所以也称为神愤怒的杯（赛 51:17, 22; 耶 25:15; 结 23:33; 哈 2:16 等）。“洗”的本义是浸没，这里不是指基督徒的洗礼，而是比喻完全浸没在痛苦之中。两个比喻都是指为服侍神所受的苦难，极致痛苦的苦难。耶稣说，这就是你们所求的内容，你们能受得了吗？
- “我们能”：完全自不量力。耶稣在十字架上受苦的时候，他们都跑到哪儿去了呢？全都四散逃跑了。还没轮到他们受一丁点儿皮肉之苦呢，他们全都集体逃窜了。这会儿说大话说得响亮：我们能！这里我们看到骄傲的另一个典型特点：过分自信。

马太福音 26:35 “彼得说：‘我就是必须和你同死，也总不能不认你！’……”

【联想】你一定认识这样的人，总是夸夸其谈，总觉得自己有能力没处使，浑身的才干完全没有得到充分的发挥。他们不明白别人为什么都不配合他们、支持他们，他们一旦得到足够的支持，一定能把这个世界改造成一个更美好的地方。他们仅凭对表面现象的一知半解，就对各种远远超出自己知识、经验、能力、管辖范围的事品头论足，恨不得自己可以掌管整个世界。

诗篇 131:1 “耶和華啊，我的心不狂傲，我的眼不高大，重大和测不透的事，我也不敢行。”

- “我所喝的杯，你们也要喝；我所受的洗，你们也要受”：只有耶稣所受的苦可以为人赎罪；这里的重点不是赎罪，而是苦难本身：在服侍神的道路上一定会遭受苦难。
- “只是坐在我的左右，不是我可以赐的，乃是为谁预备的，就赐给谁”：也许耶稣已经知道谁将会得到这个位子，祂的神性无所不知；但他也可能在人性中主动选择不知道这个信息，就像他不知道自己再来的日子一样。总之，耶稣没有公布谁会坐在祂左右边，这不是门徒可以知道的。决定位子的原则：一是神的预备，二是为主受苦的程度。

【原则】求高位就等于求苦杯；但受苦的程度不是我们可以主动求来的，而是神主权安排的。为主受苦不是基督徒可以主动追求的，如果可以靠主动受苦去赚取更高的地位，那教会里可能会充满缺陷胳膊少腿的人。就像极端伊斯兰教的人肉炸弹，他们以为靠那种英勇的壮举，就可以把自己炸到天国的最高宝座

上去。为主受苦不是自找苦吃，而是神所赐的恩典。神决定要把尊贵地位赐给谁，就会同时把受苦的恩典赐给他，也会同时赐他刚强壮胆的心，让他面临苦难不会妥协退缩，而是会喜乐勇敢地去顺服神的旨意。

门徒脑子里只有荣耀的宝座，殊不知，通向荣耀宝座的路，是要用自己的鲜血染红的。

嫉妒纷争，不能忍受他人高升（41-42 节）

- “那十个门徒听见，就恼怒雅各、约翰”：这不是正义的怒气，不是因为他们看到这两个人如此骄傲，为着神的荣耀而发怒。他们发怒完全是因为这两个人跑到自己前面去了。他们心里都在偷偷贪恋最好的座位，只是没有说出来，这两位有勇气把他们不敢说的话说出来，他们就恼怒。骄傲的第三个特点：嫉妒纷争。不能忍受他人的高升。

【警醒】骄傲的人做事总有一股攀比的劲儿，总想看到自己的小团体比别人蓬勃兴旺，总在跟别人比，总觉得自己参与的事工比别人的都重要。

- “耶稣叫他们来，对他们说”：这不是个别人的问题，所有门徒都要学习下面的功课！
- “外邦人有尊为君王的治理他们……”：操权管束、霸权统治、独裁专政，这是世界上领袖体制运作的法则。耶稣知道门徒这一套是从哪里学来的！

【原则】追求显赫、过分自信、嫉妒纷争，这些骄傲的表现，正是这个世界体系里，人们获得权柄、获得尊贵荣耀的途径。想方设法抬高自己、贬低别人，这是这个世界运行的法则。神国的法则完全是相反的！（43-45 节，下次信息）

彼得前书 5:2-3 “务要牧养在你们中间神的群羊，按着神旨意照管他们，不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是因为贪财，乃是出于乐意；**也不是辖制所托付你们的，乃是做群羊的榜样。**”

总结

“两座城是由两种不同的爱所建立的：建立属世之城的爱是人对自己的爱，爱到藐视上帝的地步；建立属天之城的爱是对上帝的爱，爱到藐视自己的地步。一句话总结，前者是以自己为荣；后者是以主为荣。”——奥古斯丁《上帝之城》